
CALENDARIO

Lezione 1
Ci incontriamo al museo: educazione museale e accessibilità
Giovedì 7 novembre 2024 dalle ore 17.00 alle ore 19.00
Dove: on-line, piattaforma Meet

Lezione 2
Guardare con altri sensi: la percezione del mondo per i non 
vedenti
Giovedì 14 novembre 2024 dalle ore 17.00 alle ore 19.00
Dove: on-line, piattaforma Meet

Lezione 3
L’arte patrimonio di tutti: realtà museali accessibili
Giovedì 21 novembre 2024 dalle ore 17.00 alle ore 19.00
Dove: on-line, piattaforma Meet

Lezione 4
Toccare con mano: panoramica sulla tiflodidattica e le 
tecniche di accompagnamento per l’esplorazione tattile  
Giovedì 28 novembre 2024 dalle ore 17.00 alle ore 19.00
Dove: on-line, piattaforma Meet

Lezione 5 
Visita tattile alla Galleria Nazionale di Arte Moderna e 
Contemporanea
Sabato 30 novembre 2024 dalle ore 11.00 alle 13.00
Dove: Galleria Nazionale d’Arte Moderna e Contemporanea
Indirizzo: viale delle Belle Arti 131, Roma

Lezione 6
Visita al MAXXI - Museo nazionale delle arti del XXI secolo
Sabato 30 novembre 2024 dalle ore 15.30 alle 17.30 
Dove: Museo MAXXI
Indirizzo: via Guido Reni, 4a, Roma

Lezione 7
Visita al Museo tattile Anteros di Bologna
Sabato 14 dicembre 2024 dalle ore 11.00 alle 13.00
Dove: Museo Tattile Anteros
Indirizzo: via Castiglione 71, Bologna

Lezione 8
Visita al Museo Tolomeo di Bologna
Sabato 14 dicembre 2024 dalle ore 15.00 alle 17.00
Dove: Museo Tattile Anteros
Indirizzo: via Castiglione 71, Bologna

Conoscere 
attraverso 

i sensi: 
la disabilità 
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nei musei

Programma corso di formazione
EDIZIONE 2024/25
Corso di formazione sull’accessibilità museale e 
l’inclusione delle persone con disabilità visiva per 
educatori museali e insegnanti

Quando: dal 7 novembre al 14 dicembre 2024

Dove: 4 lezioni on-line su piattaforma google meet 
e 4 incontri in presenza

Totale corso: 16 ore

CODICE SOFIA: 143113

online
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Programma corso di formazione
EDIZIONE 2024/25



Come ci si relaziona con le persone con disabilità visiva? Come si strutturano attività educative 
attente alle esigenze, ai bisogni e alle curiosità di una persona cieca o ipovedente? Quali 
metodologie educative e strumenti tiflodidattici risultano più efficaci per attivare strategie 
operative accessibili e inclusive rispettose in primis del target di riferimento?
Queste sono solo alcune delle domande a cui cercheremo di dare risposta attraverso il corso di 
formazione Conoscere attraverso i sensi: la disabilità visiva nei musei che prevede incontri 
teorici e laboratoriali a distanza, e incontri in presenza presso il Museo Tolomeo e Museo tattile 
Anteros di Bologna, la Galleria Nazionale d’Arte Moderna e Contemporanea e il MAXXI di Roma.
Il corso di formazione è rivolto ad educatori museali, insegnanti, studenti universitari e curiosi; 
promuove l’idea di una cultura aperta, accessibile ed inclusiva e la conoscenza dell’universo 
della disabilità visiva in contesti museali, scolastici e culturali.
I.
TEMATICHE

• Conoscere la disabilità visiva in campo museale
• Educazione ed esperienza estetica in assenza della vista
• Musei accoglienti: metodi e strumenti accessibili e inclusivi per un’educazione museale e al 
patrimonio aperta alle esigenze del pubblico con disabilità visiva e non solo
• Conoscenza e sensibilizzazione sul tema delle disabilità sensoriali, per un allenamento alla 
buona accoglienza

OBIETTIVO FORMATIVO

Obiettivo del corso è offrire ai corsisti una conoscenza di base sulla disabilità visiva, per sapersi 
orientare e relazionare con le persone cieche e ipovedenti in modo competente. Il corso 
consente di conoscere e sperimentare buone pratiche accessibili, esportabili in altri contesti 
educativi, per un approccio consapevole e profondo dei bisogni ed esigenze nel campo della 
minorazione visiva, e che metta soprattutto al centro la persona, oltre le disabilità.

COMPETENZE

• Conoscere metodologie e approcci teorico-pratici per la progettazione e conduzione di 
attività educative rivolte alle persone con disabilità visiva, per favorire l’inclusione sociale e 
l’abbattimento delle barriere culturali, sociali e relazionali
• Risvegliare la multisensorialità per entrare in armonia con l’altro, sensibilizzando all’ascolto 
consapevole dei bisogni altrui mediante strumenti specifici volti alla sperimentazione in 
prima persona e a un approccio analitico che favorisca l’uso integrato dei sensi
• Sperimentare un approccio teorico-pratico nella trattazione dei contenuti, per consentire ai 
partecipanti di sperimentare negli incontri in presenza quanto appreso negli incontri online
• Saper utilizzare modelli educativi che valorizzino diversi stili di apprendimento - analitico, 
emotivo, associativo, esperienziale, riflessivo - che possano prendere spunto dall’uso 
integrato dei sensi, per garantire a tutti i partecipanti di individuare modalità preferite con cui 
rileggere e sperimentare ulteriormente le conoscenze acquisite
• Prendere spunto dagli esercizi pratici condotti per riflettere sulle possibilità della nostra 
mente di elaborare concetti recepiti mediante differenti canali sensoriali, analizzando le 
infinite possibilità di conoscenza del mondo prediligendo uno o più sensi integrati fra loro 
• Applicare strategie comunicative nell’ambito della descrizione verbale di un’opera d’arte in 
grado di annullare distanze fisiche, mentali e culturali, incentivando un sentire critico sulle 
potenzialità e i limiti delle tecnologie digitali nell’ambito dell’accessibilità.

CALENDARIO E PROGRAMMA DELLE LEZIONI

Conoscere attraverso i sensi: la disabilità visiva nei musei



Conoscere attraverso i sensi: la disabilità visiva nei museiConoscere attraverso i sensi: la disabilità visiva nei musei

METODOLOGIA

Il corso nasce dalla consapevolezza che il patrimonio culturale debba essere accessibile a tutte 
e tutti, comprese le persone che non vedono e hanno il desiderio di varcare la soglia di un 
museo, o altro luogo di cultura, per entrare in relazione con le collezioni. Garantire un’offerta 
educativa ricca e variegata che contempli la possibilità di fare esperienza nella lettura tattile di 
opere d’arte acquisisce, inoltre, un valore aggiuntivo: ampliare le prospettive culturali di tutti gli 
individui e favorire l’arricchimento e la crescita corale dell’intera società. 
Gli incontri proposti sono caratterizzati da un orientamento interdisciplinare, per mettere in 
relazione differenti ambiti del sapere e diversi linguaggi, e vengono condotti con un approccio 
dialogico e partecipativo, favorendo l’empatia e la relazione interpersonale nel processo di 
apprendimento. Ogni incontro si basa su una metodologia generale che prevede la 
rielaborazione personale dei contenuti proposti per stimolare la partecipazione e lo scambio 
continuo tra formatori, educatori, docenti, studenti. 
In particolare, tra le metodologie che verranno affrontate, si menzionano: le tecniche di 
esplorazione tattile di opere d’arte e reperti originali, l’impiego di ausili tiflodidattici specifici 
e, infine, l’accompagnamento verbale mediato da un approccio sinestetico ed esperienziale.
Il corso presenta approcci metodologici riferiti alla progettazione e conduzione di attività 
educative accessibili e inclusive. Intercettare i bisogni e le esigenze delle persone, tener conto 
di tutti gli aspetti concreti che la quotidianità mette di fronte, sono solo alcune delle tematiche 
che verranno trattate. L’accompagnatore, il mediatore culturale, l’educatore museale, il 
docente, dovrebbero acquisire la piena consapevolezza della complessità, articolazione e 
delicatezza del percorso di conoscenza dell’opera d’arte per una persona con minorazione 
sensoriale, un impegno di responsabilità prima di tutto etica e sociale. 

AMBITI TRASVERSALI

• Accessibilità ed educazione museale
• Metodologie, strumenti, pratiche esperienziali rivolte a un pubblico con disabilità visiva 
• Innovazione e sperimentazione di approcci accessibili e inclusivi rispettosi delle sensibilità 
altrui

STRUTTURA DEL CORSO

Il corso prevede una formazione teorico-pratica strutturata in moduli, on-line e in presenza. Il 
corso viene erogato in 8 incontri dalle 2 alle 4 ore ciascuno, per un totale di 16 ore.

Il corso si struttura in:

• 4 lezioni/incontri online che prevedono una formazione teorica introduttiva e di 
approfondimento sulle tematiche generali;
• 4 incontri in presenza utili a fare pratica sulle metodologie e gli strumenti educativi applicati a 
contesti museali specifici.
 
Le lezioni cominciano giovedì 7 novembre 2024 e si concludono sabato 14 dicembre 2024. 
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PROGRAMMA DELLE LEZIONI ONLINE

Lezione 1 - giovedì 7 novembre 2024 dalle ore 17.00 alle ore 19.00
Ci incontriamo al museo: educazione museale e accessibilità
Incontro online con Alessandra Bucchi - “Senza titolo”, educatrice museale specializzata in 
accessibilità
Quanto e come l’educazione museale può favorire l’incontro con il patrimonio artistico e 
culturale alla presenza di una disabilità? Durante il primo incontro verranno prese in esame 
differenti tipologie di disabilità, con particolare attenzione alla disabilità visiva e le rispettive 
metodologie da applicare in ambito museale ed educativo, in riferimento alle esigenze 
specifiche dei differenti pubblici.

Lezione 2 - giovedì 14 novembre 2024 dalle ore 17.00 alle ore 19.00
Guardare con altri sensi: la percezione del mondo per i non vedenti
Incontro online con Alessandra Bucchi - “Senza titolo”, educatrice museale specializzata in 
accessibilità
Qual è la percezione del mondo per una persona con disabilità visiva? Durante il secondo 
incontro verrà approfondito come la persona non vedente e ipovedente riesce ad utilizzare i 
sensi residui per conoscere e comprendere il mondo circostante e come questa differente 
modalità di visione possa essere riportata all’interno di un contesto museale. 

Lezione 3 - giovedì 21 novembre 2024 dalle ore 17.00 alle ore 19.00
L’arte patrimonio di tutti: realtà museali accessibili
Incontro online con Alessandra Bucchi - “Senza titolo”, educatrice museale specializzata in 
accessibilità
Quali sono le realtà museali che negli ultimi anni si sono concentrate a promuovere il loro 
patrimonio in maniera accessibile e inclusiva? Nell’ultimo incontro verranno analizzate 
differenti realtà museali estrapolati da contesti reali che negli anni, attraverso progetti e scelte 
curatoriali per precise, hanno reso il loro patrimonio accessibile per un pubblico di persone con 
disabilità visiva. 

Lezione 4 - giovedì 28 novembre 2024 dalle ore 17.00 alle ore 19.00
Toccare con mano: panoramica sulla tiflodidattica e le tecniche di accompagnamento per 
l’esplorazione tattile
Incontro online con Giulia Foscolo, educatrice museale specializzata in disabilità visiva e 
tiflodidatta.
Come si può venire a contatto con il patrimonio artistico e museale? Durante il terzo incontro 
verranno analizzati differenti supporti tiflodidattici e il loro possibile utilizzo per meglio 
comprendere i bisogni specifici del target di riferimento. Verranno inoltre approfondite le 
buone pratiche per agevolare la fruizione del patrimonio museale, non solo mediante 
l’esplorazione tattile dell’oggetto originale.

Conoscere attraverso i sensi: la disabilità visiva nei musei



Conoscere attraverso i sensi: la disabilità visiva nei musei

PROGRAMMA DELLE LEZIONI IN PRESENZA

Lezione 5 - sabato 30 novembre 2024 dalle ore 11.00 alle 13.00
Visita tattile alla Galleria Nazionale di Arte Moderna e Contemporanea
Incontro in presenza condotto da Giulia Foscolo, educatrice museale specializzata in disabilità 
visiva e tiflodidatta con Simonetta Pizzuti, esperta in tiflologia e consulente per l’accessibilità 
museale.
L’incontro presso La Galleria Nazionale mette in campo un approccio sinestetico volto alla 
conoscenza di differenti metodologie educative per il pubblico con disabilità visiva: esercizi di 
propriocezione e cinestesia serviranno per orientarsi nello spazio museale, la lettura tattile di 
sculture e installazioni verrà realizzata attraverso simulazioni di gruppo realizzate grazie alla 
presenza  di una persona con disabilità visiva.
Dove: Galleria Nazionale d’Arte Moderna e Contemporanea, viale delle Belle Arti 131, Roma.

Lezione 6 - sabato 30 novembre 2024 dalle ore 15.30 alle 17.30 
Visita al MAXXI - Museo nazionale delle arti del XXI secolo
Incontro in presenza condotto da Maria Camilla Capitani, disability manager specializzata 
nell'ambito dell'accessibilità al patrimonio culturale.
Una visita al MAXXI per analizzare le modalità con cui le persone con disabilità dovrebbero 
essere accolte nei luoghi della cultura e l'importanza di saper comprendere situazioni e 
necessità differenti. Un incontro per conoscere i progetti accessibili presenti all'interno del 
Museo, analizzare le modalità di realizzazione dei percorsi e l'approccio innovativo che è stato 
adottato nel coinvolgere direttamente le persone cieche e ipovedenti attraverso l'esperienza 
diretta dei partecipanti. 
Dove: Museo MAXXI, Via Guido Reni, 4a, Roma.

Lezione 7 - sabato 14 dicembre 2024 dalle ore 11.00 alle 13.00
Visita al Museo tattile Anteros di Bologna
Incontro in presenza condotto da Loretta Secchi, curatrice e responsabile servizi educativi del 
Museo Tattile Anteros.
Una visita al Museo Tattile Anteros di Bologna. Un incontro per conoscere il lavoro che si svolge 
giornalmente all’interno di questo museo; dalla creazione delle riproduzioni di opere d’arte in 
gesso fino ai laboratori educativi con varie tipologie di pubblico permetterà di comprendere 
come la tattilità sia uno strumento fondamentale di conoscenza del mondo sia per le persone 
con disabilità visiva che per le persone normodotate.
Dove: Museo Tattile Anteros, via Castiglione 71, Bologna.

Lezione 8 - sabato 14 dicembre 2024 dalle ore 15.00 alle 17.00
visita al Museo Tolomeo di Bologna
Incontro in presenza condotto da Fabio Fornasari, direttore artistico del Museo Tolomeo, 
architetto e museologo.
Come può una collezione e un allestimento museale essere accessibile e inclusivo? Quali 
escamotage utilizzare per rendere un luogo aperto a tutti? Una visita presso il Museo Tolomeo 
assieme al direttore artistico Fabio Fornasari per conoscere la collezione e riflettere su come 
poter “guardare con altri occhi” il patrimonio museale che può essere accessibile a tutti 
attraverso un allestimento inclusivo e l’utilizzo di strumenti tiflodidattici originali, predisposti e 
pensati ad hoc. 
Dove: Museo Tattile Anteros, via Castiglione 71, Bologna.
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INFORMAZIONI

Destinatari: educatori museali; docenti ed 
educatori della scuola primaria, scuola 
secondaria di I e II grado; personale scolastico; 
studenti universitari; appassionati del settore.

Totale ore corso: 16 ore

Modalità di svolgimento:
4 lezioni/incontri online da due ore su piattaforma 
google meet
4 incontri in presenza dalle 2 alle 4 ore

Al termine del corso verrà rilasciato un attestato di 
frequenza, non spendibile per l'aumento dei crediti 
MIUR.

COSTI E MODALITÀ DI PAGAMENTO
Il costo del corso è di 250,00 euro. 
Il costo comprende le lezioni e gli ingressi ai 
musei.
Non comprende eventuali spese di trasferta e 
pernottamento. 
Modalità di pagamento: tramite bonifico o carta 
del docente.

SEGRETERIA DIDATTICA
Per informazioni e prenotazioni scrivi a 
formazione@senzatitolo.net
Per ulteriori chiarimenti o per formalizzare 
l'iscrizione non esitare a contattarci!

Conoscere 
attraverso i sensi: 

la disabilità 
visiva nei musei

www.senzatitolo.net

dal 07 novembre
al 14 dicembre 
2024

CORSO DI FORMAZIONE
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